

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou
Spisová značka: 8P/104/2019
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8819205037
Dátum vydania rozhodnutia: 18. 06. 2019
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Silvia Šviderská
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2019:8819205037.2

Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletých, mal. Q. J., V.. X.XX.XXXX, zastúpená opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, za účasti rodičov: Y. J., V.. X.XX.XXXX, Q. J., V.. XX.XX.XXXX, obaja bytom T. XXX/XX, L. V. B., na návrh navrhovateľky: F. R. J., V.. XX.X.XXXX, bytom T. S. XXXX, L. V. B., o nariadenie neodkladného opatrenia, t a k t o

rozhodol:

I. N a r i a d ť u j e toto neodkladné opatrenie:

Súd dočasne z v e r u j e maloletú Q. J., V.. X.XX.XXXX do osobnej starostlivosti F. R. J.C., V.. XX.X.XXXX.

II. Ukladá navrhovateľke povinnosť podať na tunajší súd návrh na zverenie maloletého dieťaťa do jej náhradnej osobnej starostlivosti do 30 dní od doručenia tohto uznesenia.

o d ô v o d n e n i e :

1. Podaním zo dňa 11.6.2019 navrhovateľka žiadala, aby súd neodkladným opatrením dočasne zveril maloletú Q. J. do jej náhradnej osobnej starostlivosti. V návrhu uviedla, že maloleté deti bývali spolu so svojimi rodičmi na adrese T. C.. XXX/XX, L. V. B.. V roku 2016 odišla od rodičov po dosiahnutí plnoletosti dcéra F. R.I. J.. Rodina býva v rodinnom dome spolu so starou matkou p. Š., vlastníkom domu je jej vnučka. Rodinný dom je priestranný, ale domácnosť bola zanedbaná. Trvalo dva roky pod dohľadom sociálnych pracovníkov mesta a ÚPSVaR SPO kým sa domácnosť ako tak dala do poriadku a do stavu hygieny, kde sa už dá bývať. Rodina poberá rodičovský príspevok v sume 220,70 € a rodinné prídavky vo výške 97,36 €. Všetky finančné prostriedky sú poukazované na osobitného príjemcu mesto Vranov nad Topľou. Orgán SPODaSK rozhodnutím č. OSPODaSK/2017/3129 zo dňa 05.06.2017 uložil výchovné opatrenie - povinnosť zúčastniť sa na sociálnom programe nad rodinou maloletých detí, pričom sledoval účinky uloženého výchovného opatrenia. Následne starí rodičia navrhovateľky podali na súd návrh pod sp.zn.6P/46/2018 na zverenie maloletých detí do ich náhradnej osobnej starostlivosti. Rodičia maloletých detí s týmto návrhom nesúhlasili. Otec detí sa jeho mame vyhrážal, že si niečo urobí. Na základe tejto skutočnosti starí rodičia vzali podaný návrh v plnom rozsahu späť. Došlo k dohode s tým, že ak maloletý B. bude súhlasiť, tak dobrovoľne pôjde k starým rodičom, čo sa aj stalo. Po skončení školského roku v júli 2018 sa presťahoval k starým rodičom. V septembri 2018 nastúpil do Ô. ročníka na O. Š. J. L. V. B.. Za obdobie posledného roka od júna 2018 až doteraz sa v správaní obidvoch rodičov a hlavne v nadmernom požívaní alkoholických nápojov nič nezmenilo napriek tomu, že otec absolvoval protialkoholickú liečbu v PL v Michalovciach. Poslednou návštevou starých rodičov J.C. v rodine maloletých detí dňa 02. 06.2019 bolo zistené, že obidvaja rodičia boli opití, hádali sa a najmladší imobilný brat Y. bol vystrašený, plakal, keď opití rodičia po sebe kričali a hádali sa. Starší B., ktorý bol na víkend pri rodičoch, nechcel nechať ustrašeného a plačúceho brata s rodičmi a zavolať starých rodičov - navrhovateľov, aby prišli pre neho a zobrali aj brata Y., nakoľko je vystrašený, plače a potrebuje lekára

lebo je chorý. Stará matka p. Š. a maloletá Q. neboli doma, boli na návšteve u príbuzných. Keď sa vrátila maloletá Q. so starou matkou domov, s plačom viac krát telefonicky zo záhrady volala B., aby dedko prišiel pre ňu, že chce ísť za Y. a B.. Do 15 min. starý otec doviezol Q. k nim domov. Nakoľko zveriť starým rodičom 3 maloleté deti je veľká záťaž, rozhodla sa navrhovateľka, že sestru Q. zoberie do svojej starostlivosti.

2. Dňa 11.6.2019 bol na tunajší súd podaný návrh navrhovateľmi - starými rodičmi J.C. o vydanie neodkladného opatrenia a to dočasného zverenia maloletých B., nar.X.X.XXXX a Y., nar. XX.XX.XXXX do ich starostlivosti.

3. Z rodných listov maloletých detí vyplýva, že maloletý B. J. sa narodil dňa X.X.XXXX, maloletá Q. J.Č. dňa X.XX.XXXX a maloletý Y. J. dňa XX.XX.XXXX, všetci z rodičov Y. J.Č., V. X.XX.XXXX a Q. J., V. XX.XX.XXXX.

4. Zo spisu tunajšieho súdu sp.zn. 6P/46/2018 súd zistil, že starí rodičia maloletých detí J.C., B., V. X.X.XXXX, Q., V. X.XX.XXXX D. Y., V. XX.XX.XXXX podali dňa 26.2.2018 na tunajší súd návrh na zverenie detí do ich náhradnej osobnej starostlivosti. Z návrhu vyplýva, že osobná a zdravotná starostlivosť o maloleté deti zo strany rodičov nie je na požadovanej úrovni. Maloletý Y. trpí detskou mozgovou obrnou. Matka by mala s dieťaťom cvičiť Vojtovu metódu, nedodríava liečebné postupy navrhnuté detskou neurologičkou. V rodine je problém so zabezpečením vhodných bytových podmienok, zadlžením rodičov a nízkymi príjmami. Rodičia detí v nadmernej miere požívajú alkoholické nápoje. V súdnom konaní bola podaná správa mesta Vranov nad Topľou podľa ktorej obaja rodičia maloletých detí majú problém s užívaním alkoholu, v rodine vládne nepokoj a hádky, je to nevhodné prostredie pre zdravý vývin maloletých detí. Kolízny opatrovník po prešetrovaní pomerov v rodine detí taktiež potvrdil, že podmienky v ich domácnosti signalizujú zanedbanie a nevhodnosť prostredia pre zdravý vývin maloletých. Rodina je monitorovaná od roku 2016. Zo strany maloletého B. aj plnoletej F. R. J. bolo potvrdené, že obaja rodičia požívajú alkoholické nápoje. Rozsudkom Okresného súdu Vranov nad Topľou č.k. 6P/46/2018- 63 zo dňa 21.6.2018 bolo konanie o zverenie maloletých detí do náhradnej osobnej starostlivosti starých rodičov zastavené z dôvodu späťvzatia návrhu. Nad výchovou maloletých detí bol súdom určený dohľad a rodičom bolo uložené napomenutie. Rozhodnutie nadobudlo právoplatnosť 1.8.2018.

5. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou v písomnej správe uviedol, rodina maloletých detí je oddelením sociálnoprávnej ochrany a sociálnej kurately Vranov nad Topľou pravidelne monitorovaná. V rodine sú vykonávané pravidelné návštevy, v rámci ktorých je rodine poskytované poradenstvo týkajúce sa zlepšenia starostlivosti o maloleté deti, ako aj účelnejšieho hospodárenia s finančnými prostriedkami a taktiež motivácia k absencii od požívania alkoholu obidvoma rodičmi. Rodičovský príspevok a prídavok na deti je rodine vyplácaný na účet osobitného príjemcu, ktorým je Mestský úrad Vranov nad Topľou. Pracovníčka Mestského úradu Vranov nad Topľou vedie rodinu k účelnému hospodáreniu s finančnými prostriedkami, pomáha rodine s nákupom stravy. Sestra maloletých detí, F. R.I. J., V. XX.XX.XXXX sa podaným návrhom domáha zverenia maloletej Q. z dôvodu, že rodičia v nadmernej miere požívajú alkoholické nápoje, hádajú sa, čo nepriaznivo vplyva na priaznivý vývin maloletých detí. Nakoľko by starí rodičia nezvládli zabezpečiť starostlivosť trom maloletým deťom, ich sestra F. R. sa rozhodla, že bude zabezpečovať starostlivosť a výchovu maloletej Q.V. F. R. J.C. úspešne ukončila T. N. Š. D.. E. L. L. V. B., N. Q., Č.D. maturitnou skúškou. Po ukončení strednej školy mala sestra mal. detí záujem pokračovať ďalej v štúdiu na vysokej škole, avšak vzhľadom k vzniknutej situácii, nakoniec si prihlášku na vysokú školu nepodala. F. R. J. odišla zo spoločnej domácnosti od svojich rodičov v januári 2017 a to práve kvôli nadmernému požívaniu alkoholu rodičov a po tom, čo zistila, že jej zmizli všetky našetrené peniaze, ktoré si odkladala na vodičský preukaz. Pri pohovore sestra mal. detí uviedla, že rodičom opakovane dohovárala, aby prestali s užívaním návykových látok, avšak bolo to bezúspešné. Na deň, kedy sa rozhodla odísť od svojich rodičov nikdy nezabudne, matka jej údajne bez udania dôvodu dala 24 faciek a argumentovala to tým, že si ich zaslúžila, lebo nič matke v domácnosti nepomáha, čo vraj nebola pravda, pretože F. R.Á. musela často suplovať role rodičov. V čase, keď F. R. odišla zo spoločnej domácnosti, tvorila už pár so svojím súčasným partnerom R. O., V. XX.XX.XXXX, s ktorým aj plánuje ďalšiu budúcnosť. Istý čas žili v rodinnom dome sestry p. O. v obci Č., v súčasnosti však bývajú v prenajatom dvojizbovom byte na T.E. S.. XXXX, L. V. B.. Byt je vkusne a účelne zariadený a maloleté dieťa v ňom bude mať vytvorené priaznivé podmienky pre svoj priaznivý vývin. F. R. si v súčasnej dobe len brigádnicke privyrába ako

opatrovateľka mal. detí, všetky poplatky súvisiace s domácnosťou v prevažnej miere uhradza jej partner, ktorý je zamestnaný v T. T. A. T. L. Y. v Č. vo L. V. B.. F. R. má však dohodnutú prácu, konkrétne ide o prácu cez projekt, kuchár, čašník v reštaurácii Y. L. L. V. B.. Navrhovateľka je zdravá, jej ošetrojúcou lekárkou je R. I., sestra mal. detí je spôsobilá riadne sa podieľať na výchove a starostlivosti o mal. dieťa. S maloletou Q. má F. R. vybudovaný veľmi kladný citový vzťah, vždy keď ich F. R. navštívi, dieťa sa pýta, kedy bude bývať s babkou alebo s ňou. Maloletá Q.V. navštevuje R. Š. Q. L. L. V. B., avšak predškolské zariadenie dieťa navštevuje veľmi málo. V prípade zverenia maloletej do náhradnej osobnej starostlivosti, sestra má záujem aj cez letné prázdniny dieťa ponechať v predškolskom zariadení, nakoľko už od 01.09.2019 dieťa nastúpi do X. I. A. T. Š. L. L. V. B.. Vzhľadom na to, že rodičia ani po opakovaných opatreniach orgánu SPODaSK nezmobilizovali svoje sily a možnosti a maloletým deťom nezabezpečujú adekvátnu starostlivosť, v rodine naďalej pretrváva problém v nadmernom užívaní alkoholických nápojov a setra mal. detí prejavila záujem zabezpečovať starostlivosť a výchovu mal. Q., odporučil úrad práce jej návrhu v celom rozsahu vyhovieť.

6. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

7. V zmysle § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

8. Ako vyplýva z § 329 ods. 1 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez vylúču a vyjadrenia účastníkov konania a bez nariadenia pojednávania.

9. V zmysle § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

10. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

11. V zmysle § 367 ods. 2 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

12. Podľa § 367 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

13. Vychádzajúc z vyššie uvedených skutočností a zároveň zákonných ustanovení dospel súd k záveru, že v danom prípade je dôvod na nariadenie neodkladného opatrenia podľa návrhu navrhovateľky. Neodkladné opatrenie slúži k bezodkladnej úprave pomerov a je namieste ho použiť tam, kde sa vyžaduje okamžitý zásah súdu.

14. Súd sa stotožnil so skutkovými dôvodmi návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia a mal za preukázané, že v danom prípade je potrebné dočasne upraviť pomery účastníkov konania. Rodina maloletých detí je pod pravidelným monitoringom úradu práce a mestského úradu od roku 2016, keďže v rodine bolo potvrdené zanedbávanie starostlivosti o maloleté deti, rodičia nedokázali efektívne hospodáriť s finančnými prostriedkami aj z dôvodu ich zadĺženia, nadmerne užívali alkoholické nápoje. Opatrenia týchto orgánov boli potvrdené aj rozhodnutím súdu, ktorý v konaní pod sp.zn. 6P/46/2018 rozhodnutím zo dňa 21.6.2018 uložil rodičom napomenutie a nad rodinou nariadil dohľad. Od vydania tohto súdneho rozhodnutia uplynul skoro rok a v rodine maloletých nedošlo k pozitívnej zmene. Otec síce absolvoval protialkoholickú liečbu, ale naďalej alkohol užíva. Taktiež matka detí má problém vzdať sa užívania alkoholu. Po poslednom incidente, ktorý sa odohral 2.6.2019 starí rodičia a sestra detí podali návrh na nariadenie neodkladného opatrenia. S poukazom na doterajšie správy o rodine detí, aktuálnu správu kolízneho opatrovníka, súd v záujme dieťaťa nariadil neodkladné opatrenie a maloletú Q. dočasne zveril do starostlivosti navrhovateľky - sestry. Konfliktné, nepokočné vzťahy v rodine pramenia z nadmerného užívania alkoholických nápojov rodičmi a takéto prostredie nepriaznivo vplyva na zdravý vývoj dieťaťa. Maloletá Q. je v predškolskom veku a vyžaduje starostlivosť tomu zodpovedajúcu. Keďže rodičia nadmerne užíajú alkohol, nie sú toho času schopní zabezpečiť dieťaťu potrebnú osobnú starostlivosť.

15. Rodičia maloletých detí napriek opatreniam zo strany štátu, mesta realizovaným viac ako 2 roky nezlepšili starostlivosť o deti, v ich živote naďalej pretrváva problém s nadmerným užívaním alkoholu. Konfliktné spolužitie matky a otca spôsobené užívaním alkoholu vytvára nepriaznivé prostredie pre zdravý fyzický a psychický vývin maloletej, preto v jej záujme súd maloletú Q. dočasne zveril do starostlivosti navrhovateľky. Táto je sestrou maloletej, má vytvorené vhodné bytové podmienky, so sestrou majú vytvorený kladný citový vzťah a spĺňa predpoklady pre čo najlepšie zabezpečenie starostlivosti o dieťa.

16. Súd navrhovateľke uložil povinnosť podať návrh vo veci samej, na zverenie maloletého dieťaťa do jej náhradnej osobnej starostlivosti. Rozhodnutie o neodkladnom opatrení je rozhodnutím dočasným. V súdnom konaní bude vykonané dokazovanie potrebné na stanovenie optimálnej úpravy rodičovských práv a povinností.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Vranov nad Topľou, písomne, v príslušnom počte vyhotovení.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).